

Городская газета

№ 93 (16723) Среда, 21 мая 1997 г.

ПРАЗДНИК СЕМЬИ

Соловьевы и Мазаевы, Жучковы и Жариковы, Алферовы и Исаичковы, Матвиенко... На этот раз работники управления социальной защиты населения, готовы становящийся уже традиционным праздник чествования семьи, решили пригласить на него представителей трудовых династий.

Праздник проходил в центре социальной помощи населению. Приглашенных тепло приветствовали директор Н. А. Алексеева и начальник управления соцзащиты З. Н. Ковалева.

Как рассказать обо всех этих людях, если у каждого позади - долгая супружеская и трудовая жизнь? Приходится кратко, больше в цифрах, как и делала это ведущая праздника Л. Н. Довбанос.

Мало кто в городе не знает учительскую династию Мазаевых. Лев Степанович Мазаев, участник Великой Отечественной войны, отработал в школе 50 лет. Педагогами были и его родители, учителями стали и его дочери, и внучка. Четыре поколения учителей!

Лев Степанович и Зинаида Ивановна воспитали шестерых детей - они многодетные родители. 15 мая у Зинаиды Ивановны был еще один праздник - день рождения. Не сорок ей исполнилось и даже не 50. Но как не похожа Зинаида Ивановна на пожилую многодетную мать! Она льдина сил и молодого задора. Первая запевает, первая идет танцевать.

А Соловьевы - Павел Пименович и Евросинья Ивановна? Отработали в школе один 50 лет, вторая - 37 (общий педагогический стаж семьи, считая стаж детей, - 116 лет). Оба, кстати, тоже участники войны, Павел Пименович еще и инвалид. Говорят, что счастливые супруги со временем становятся похожи друг на друга - сродняются не только духовно, но и физически тоже. Так, по-моему, вышло и у Соловьевых - если не чертами лица, то общим настроем, поведением, манерой одеваться они повторяют друг друга. Как приятно смотреть на них, когда они кружатся в вальсе. Видно, что им хорошо друг с другом. И это - после 52 лет совместной жизни. Позвали бы по-хорошему!

Похожи друг на друга и супруги Матвиенко - Николай Иванович и Эльвира Леонидовна. Статные, красивые, им-

позантные. У Николая Ивановича и Эльвиры Леонидовны супружеский стаж равен трудовому - 34 года: учились в одном институте, поженились после его окончания. Николай Иванович - врач-психиатр, Эльвира Леонидовна - врач-гинеколог. Их двое сыновей тоже стали врачами.

Семьи Жучковых и Жариковых - шахтерские. Главы семей Александр Павлович и Петр Никифорович всю жизнь отработали на шахте. Жены - Александра Ивановна и Дарья Макаровна - вели домашнее хозяйство, воспитывали детей, помогали поднимать внуку. Петр Никифорович и Дарья Макаровна недавно отметили золотой юбилей супружеской жизни.

Кому в городе не знакомо имя Владимира Даниловича Алферова, который когда-то строил комбинат костюмных тканей, был его первым директором. Сейчас его сын Игорь - генеральный директор комбината, который теперь называется АО «Надежда». А всего у Алферовых - трое детей. Владимир Данилович шутя высказал претензию жене Тамаре Борисовне: договаривались, мол, на четверых, а она сыновей двоих родила, а дочку только одну - непорядок.

Зато Мария Власновна Исаичкова 41 год назад накануне дня рождения мужа Ивана Леонтьевича преподнесла ему в подарок сразу трех дочерей - Веру, Надежду, Любовь. Был в семье один ребенок, мальчик, стало четверо. Каких трудов стоило вырастить тройню, знает только мать. Но какие красавицы вышли! Две дочки пришли вместе с мамой на праздник.

Каждая семья получила на празднике подарки: материальный и, так сказать, духовный - песню, танец, музыкальный номер, стихотворение. Первый подарок вручали работники управления социальной защиты населения, второй - ребята из Дома творчества детей.

Были игры, танцы, песни. Каждый мог показать свои таланты и пристрастия. Кто-то запевал фронтовую «Эх, дороги!», кто-то романсы «Я встретил вас...»

Прощаясь с хозяевами, гости выражали им свою благодарность за организацию этого, скажем прямо, неплохого вечера. Такие праздники, без сомнения, нужны.

М. ПАВЛОВА.



ШКОЛЕ № 18 - ТРИДЦАТЬ ЛЕТ

Каждый год 1 сентября школа наполняется детскими голосами, шумом, смехом. Яркий осенний праздник не только для учеников, но и для учителей, родителей. Это новые открытия, новые познания, новые друзья. В этом году в школе № 18 будет тридцатая осень. Ежегодные праздники здесь все многочисленнее, и в школьный зал уже невозможно пригласить всех, кто закончил и кто учится в школе.

Осень 1967 года была особенной - вручили ключи от новой школы. Это был настоящий незабываемый праздник. Директор школы Виктор Михайлович Елсуков принял не только новое здание, но и более 2000 учащихся.

В первые дни стали складываться свои традиции. Стали проводиться День знаний, День учителя, праздники «Золотая осень», новогодние карнавалы, слеты хорошистов, вечера-встречи с выпускниками, праздник школы, выпускные вечера.

Учащиеся стремились

показать себя, свою школу в городских соревнованиях, конкурсах, смотрах, фестивалях. За 30 лет школа пополнила свой музей грамотами, спортивными кубками, памятными подарками. Многие учащиеся стали мастерами спорта. Среди них и всем известная гимнастка Мария Филатова и многие другие.

Тысячи учащихся получили высшее образование - вышли в большую жизнь. Некоторые выпускники вернулись в родную школу учителями: С. Г. Иванчикова, Н. Н. Шишкова, С. О. Сумачева, Г. М. Туррова, Г. Д. Ануфриева, Т. Ю. Святкина, Г. Н. Сазонова, Т. В. Небаева, Т. В. Леонова. Знания, полученные в школе, выпускники продолжали углублять в высших учебных заведениях. И сейчас во всех отраслях работают выпускники-специалисты, которыми гордится школа.

В школе продолжается сбор материалов по ее истории. Так что юбилейные торжества только начинаются. Поэтому коллектив просит



выпускников прислать свои фотографии, рассказать о себе и своих одноклассниках. Двери школы всегда открыты.

На снимках: так выглядит школа сегодня; более двух десятилетий работает в

школе преподаватель химии Вера Ивановна Романова. Она по праву считается одним из лучших педагогов школы.

Фото М. НИКОНОВА.

В ХОРОШЕМ ПРОШЛОМ - СЛАВНОЕ БУДУЩЕЕ

Наша, восемнадцатая... Вот уже тридцать лет по утрам собирает она своих учеников. Их тысяча сто человек. И, поднимаясь по ступенькам крыльца, где проходили и родители многих из них, заходят в свой первый храм науки.

Что же ждет в стенах школы наших учеников? В учебный план, кроме обязательной программы, введены новые предметы: этика, культура речи и общения, риторика, мировая художественная литература. А для ребят, интересующихся отдельными предметами, тоже есть возможность расширить свои знания: программами старшеклассников предус

мотрен выбор предметов. В школе есть социолог и психолог, работающие с детьми.

И эти нововведения оправдывают себя. Наши ученики занимают призовые места в городских предметных олимпиадах по химии, литературе, биологии, географии, физике, черчению.

Мы сотрудничаем и с внешкольными учебными заведениями. Гостеприимно принимает нас каминный зал библиотеки имени Крупской - там мы встречались с поэтом Владимиром Щербаниным и с иеромонахом Тихоном. В концертном зале музыкальной школы с удовольствием слушали «Орфея». А танцеваль-

ные детские ансамбли при ДК имени Ярославского «Калинка» и «Барабашка» - это тоже мы. Да и театр-студия Дворца «Вдохновение» не обходится без вдохновения наших артистов.

Но при всем том в школе многое не состоялось бы без вдохновения нашего директора, заслуженного учителя РСФСР Галины Ивановны Ворожицовой. Она, на протяжении 27 лет являясь бесценным директором 18-й, верна своему принципу: «Не позволяй душе лениться».

Работать с ней сложно и легко. Просто потому, что все можно: эксперимент - пожалуйста, углубление - в добром пути, английский язык в первом классе - зеленый свет! Не просто потому, что, глядя на нее, приходится много работать, порою забывая о личном времени.

(Окончание на 3-й стр.).

ПОЛЫСАЕВО



Специальный выпуск для жителей г. Полысаева

Снова опустили руки?

Давно ли на «Кузнецкой» инициативная группа создала комитет спасения? Но уже на момент последней заметки об этом в «Городской газете» комитет фактически распался, рейды совместного с оперработниками патрулирования не проводятся.

По словам председателя независимого профсоюза шахты С. П. Климкина, пыл у инициаторов остыл, даже на совещания «спасители» не приходят. Единственное, что удалось, - составлен график дежурства на выезде из гаража, да еще в период рейда отряда задержана машина, пытающаяся вывезти с «Кузнецкой» цветмет.

Но вор не дремлет. Шахта «обеспечивает» сладкую жизнь не одному грабителю. Правда, в апреле оперативникам опять удалось изъять у участных лиц 350 килограммов меди. Составлены административные протоколы, по расмотрении которых будут наложены штрафы на виновных. «Разграблено, конечно, гораздо больше», - предполагает участковый инспектор лейтенант С. С. Лукичев. Ему - единственному представителю «органов» в районе шахты, не уследить за сохранностью большого хозяйства «Кузнецкой», а шахтовый комитет спасения не имеет полномочий на какое-либо задержание, да и техническими средствами не располагает, разве что дубиной, орудовать которой он тоже не имеет права. Все эти затраты, видимо, и заставили комитет спасения «опустить руки».

Между тем, майское заседание арбитражного суда опять отложено из-за отсутствия необходимых документов. Время, конечно, лечит. Только кого?

Н. БЛАНШ.

Внимание! «Прямая» линия!

В субботу, 24 мая, с 10.00 до 13.00 администрация города Полысаева проводит «прямую линию». На вопросы полысаевцев о защите прав

ПОСРАВНЕНИЮ с прошлым годом преступность среди несовершеннолетних в Полысаеве снижена - это по официальным данным, касающимся уголовно наказуемого возраста. Но правда ли, что преступность «помолодела», - пыталась выяснить наш корреспондент в беседе со старшим инспектором по делам несовершеннолетних, капитаном милиции В. Ф. СУЗДАЛЕВОЙ.

- Это верно, - согласилась Валентина Филипповна. - Количество правонарушений значительно возросло «благодаря» подросткам до 14 лет. Участились случаи употребления малолетками спиртных напитков, наркотических веществ. Страшно, что с каждым годом преступления становятся изощреннее. Вот пример: 28 апреля в де-

тюрьма для малолеток. Условия содержания очень строгие: жесткий режим, в обязательном порядке работа и уч-

затрещали витрины. Конечно, были задержаны Артюхов осужден и уже отбывает срок наказания в тюрьме. Соломин и Ермачков привлечены к ответственности за кражу...

- Не ошибусь, на-
верное, если скажу, что
эти подростки из не-
благополучных семей.

- Это действительно так. Конечно, у малоле-

ток, как правило, сначала появляется «наставник», который «учит» их жизни. Вот и у названных был такая благодетель - Михаил Комунжайев, сейчас он отбывает срок в местах лишения свободы.

- Валенти-

на Филиппов-

на, здоровы ли психически эти малолетние преступники?

- Учитывая образ жизни, наплевательское отношение к ним родителей, эти дети не могут быть психически нормальными, некоторые отклонения имеются. Ермачков, например, уже не может пройти мимо чего-то и не стащить. А вот те подростки, которые издавались над детьми в подвале и на пустыре, признаны психически нормальными. Однако каждый озлоблен, в глазах такая ярость на всех и вся! Считаю, что только взрослые видят в подобном. Только родители должны контролировать их и отвечать за ими содеянное.

А получается наоборот: матери просят изолировать подростка, поместить в спецшколу. Пользуюсь случаем, я хочу обратиться к родителям:

- не теряйте бдительности, не выпускайте из виду, чем занимаются ваши дети, общайтесь с ними почтче, не позволяйте замыкаться в себе. Любите своих детей, чтобы не произошло непоправимое со всеми вытекающими последствиями.

Н. ВЕРЕСК.

ба. Сбежать оттуда невозможно, во всяком случае, еще никому не удавалось.

- Валентина Филипповна, за многолетнюю практику вашей деятельности можно ли сделать вывод, что пребывание подростка в спецшколе коренным образом изменило его взгляды на жизнь?

- К сожалению, нет. Пребывание в спецучреждении малоэффективно для исправления подростка. Единственный плюс - во время изоляции малолетних преступников люди в городе живут относительно спокойно. Но через несколько лет они возвращаются, отбыв наказание.

Помню, как я начинала работать с трудными семилетними (!) подростками Ермачковым, Соломиным и Артюховым, которые устраивали в городе настоящий разбой - били витрины, крушили и домали все подряд, грабили, дрались. В общей сложности совершили около тридцати преступлений. В результате оказались в спецучреждении, а вернулись доставшими уголовно наказуемого возраста. И опять в городе

потребителей, о соблюдении правил торговли будет отвечать Ольга Алексеевна Васильева - зав. отделом по экономическим реформам и торговле (телефон 5-14-31).

НА ОТШИБЕ

«Шумел камыш, деревья гнулись...» - разносится пьяное разноголосье мужиков, расположившихся под сводами городской лыжной базы. А вокруг - юные лыжники, пришедшие сюда на очередную тренировку.

- Так происходит всякий раз по случаю аванса или полочки на «Полысаевской», - сокрушается тренер В. А. Побожаков. - На замечания подыгравшие горняки не реагируют, разве что пошлют подальше, а нам приходится убирать битое стекло. Дети же вынуждены слушать нецензурщину и прочие негативы...

Виктор Аркадьевич - молодой тренер, можно сказать, энтузиаст своего дела, каких сегодня днем с огнем не сыщешь. Вот к нему, словно к магниту, и тянутся окрестная детвора. Желающих заниматься много, осенью в секцию записываются до восемидесяти человек, добросовестно тренируются, ожидая первого снега.

- Вот тут-то и начинаются проблемы, - рассказывает директор базы Г. Ю. Кукина. - Во-первых, лыж недостаточно, во-вторых, половина ботинок пришла в негодность, а заменить ее нечем. Все наша бедность.

Галина Юрьевна, перечисляя хозяйствственные «неуды», назвала еще и отсутствие воды, за которой приходится обращаться в соседнюю слововую, и «нетоварный» вид самой базы, где лишь вывеска сообщает о ее причастности к спортивному сооружению, не говоря о том, что база не охраняется как следует.

Еще год назад лыжная база принадлежала шахте «Полысаевская». По сути, ее воспитанники - это в основном дети горняков шахты или жителей прилегающего к предприятию поселка. Но содержать базу накладно в нынешние времена, если учсть, что «Росуголь» не выделяет средства на развитие социальной сферы. По этим причинам лыжная база передана в муниципалитет, но проблема не становится меньше, потому что и городской бюджет пуст.

- Все настолько заняты, что, кажется, никому дела нет до подростков, - говорит В. А. Побожаков. - Родители пытаются добыть денег на содержание семьи, учителя сегодня занимаются в основном учебным процессом, так что

У кого чище всех?

Как мы уже сообщали, в Полысаеве проводился месячник по налаживанию санитарного порядка и благоустройству мест общего пользования, жилой застройки города.

Подведены его итоги. Первое место придано коляскинскому школе N 44, который премируется полугора

Н. БАРАНОВА.

Н. ВЕРЕВКИНА.

(Начало на 1-й стр.)

Невозможно было бы в канун юбилея не задать Галине Ивановне Ворожицкой несколько вопросов о ее и нашей школе.

- 27 лет директорства. Это много?

- И много и мало. Кажется, совсем недавно был 1970-й год. А вдруг у нас ушла промелькнуть целая жизнь. Школа для меня - родной дом, и очень трудно представить себя вне ее стен.

- Рассказывают, что строительство школы было необычным. В чем это выражалось?

- До 1967 года школа N 18 размещалась в старом здании, там, где сегодня находится УПК. Район рос, прибавлялось население, становилось больше учеников, школе стало тесно. Было принято решение строить для нее новое здание.

Строительство заняло всего год, и объект сдали к 50-летию Октябрьской революции. Сжать сроки помогли учителя и ученики. Занимались тогда в одну смену, вторую отводили трудовому «фронту», помогали строителям. Все работали с большим энтузиазмом. А в октябре 1967-го раслахнулись двери новостройки. Вот почему год нынешний для нас юбилейный.

- Образы каких людей сохранила память за эти годы?

- Очень многих. Школа всегда славилась своими кадрами. Это первый ее директор, который занимался строительством, закладывал добрые тра-

- Ю ЛЕНЬКА, не тряси, ложаюсь, руку. Я вижу, что ты знаешь. Хорошо. А что ответит Коля?

Тамара Афанасьевна, действительно, видит и Юлю, и всех пятиклассников до единого. Все активно подняли руки, готовы ответить. А Коля почему-то помедлил. Засомневался в чем-то? Поэтому учитель обращается к мальчику, а все дети будут ему помогать разобраться, если ответ будет неполным.

Нет, все в порядке, и вопросы учителя обращены то к Вове, то к Антоше, то к Толе, Лиле, Оле... Все до единого активны, все делают выводы, вспоминают, когда корень «бер», когда «бир», когда «тер», когда «тир», почему «дири», а не «дер» и так далее.

Очень сложная эта программа - спряжения глаголов, их суффиксы, правописание гласных в окончаниях глаголов. И когда Тамара Афанасьевна убеждается, что одну частичку программы урока выполнили, закрепили, она говорит:

- Я довольна вами, дети. Молодцы! Спасибо! А теперь, - она делает маленькую паузу, чтобы пятиклассники максимально сосредоточились, - нам предстоит очень сложная работа, мыслительная. Мне надо убедиться, действительно ли вы у меня все хорошо усвоили, поняли, или случайно так активно работали. Мне надо знать, как вы оформите орфограмму «не» с глаголом? Как выделяются орфограммы?

И вновь дети думают, вспоминают, поднимают - нет, тянут руки, желая ответить и хорошим ответом порадовать любимую учительницу.

А она то диктует, чтобы ребята записали, и в это время ходит по классу и просматривает, как они записывают, правильно ли; то обращается с вопросами либо ко всему

классу, либо к кому-то одному, и все равно дети поднимают руки - чтобы Тамара Афанасьевна видела: это они знают, за это она может не беспокоиться.

Учитель же разговаривает с ними, как со своими малыми детьми, не забывает похвалить за хороший ответ, видит, когда нужно прикоснуться к плечу, к руке

невозможно не почувствовать. Особенно детям. Они знают, что Тамара Афанасьевна любит их по-настоящему, а на любовь они отзываются такой же любовью и преданностью.

И так вот уже на протяжении 30 лет! Правда, длительное время Тамара Афанасьевна была заместителем директора, и в ее обязанности

ставляет детей думать, как руководят их мыслями, памятью, и удивляться: невероятно! Труднейшая тема, сложные вопросы - а дети активны, думают, думают, думают!

Учить думать - прежде всего!

- А это трудно? И вообще - работа учителя трудная? Это - работа?

Чем насторожили: «Играю», «Бегаю», «Видик смотрю», «На компьютере играю». Ни один ребенок не написал: «Читаю перед сном».

Родители, во всем поддерживающие классного руководителя, в отношении чтения тут идут на контакт: «А когда читать?».

Вот и встает новая задача: приучить, привыкнуть к чтению. Нельзя человеку без этого. Не будет личности, если не будет выработана необходимость читать.

Это - дело времени. А пока пятиклассники локоряют правила русского языка, любят историю, природоведение, математику, труд, физкультуру. Очень нравится им работать на своем участке. Раньше Тамара Афанасьевна сама с ними выходила, а сейчас говорит: «Ты, Вова, сегодня командир». И уверена: сделают все на отлично.

Девочки ответственны за чистоту и порядок в классе. «Тамара Афанасьевна, когда, ну скоро мы окна мыть будем?», «Тамара Афанасьевна, что-то мы давно класс свой не красили. Давайте, а?». Вот такие предложения поступают от девочек. Такой вот пятый «в». Если трудно пятиклассникам на уроке, они сосредоточены, собраны, серьезны. Если полегче - они могут расслабиться, посмеяться с учителем.

На переменах... Ну что говорить про эти расчудесные минуты отрывка? Можно ведь так «отдохнуть», что под-урока потом не отдохнешься. Все бывает. Это дети. Это школа. Это здесь гибина и серьезность уроков взрывается потом, смехом, гватом пермен. А со звонком вновь тишина, и вновь учитель встречается глазами с глазами учеников: продолжается нескончаемый урок.

Читать же неучиены. Любят слушать. Проводила Тамара Афанасьевна анкетирование с целью узнать, что читают дети и родители по вечерам. Ответы более

НЕСКОНЧАЕМЫЙ УРОК МУДРОСТИ

ребенка, они ведь хотят пятиклассники уже, но в пятый-то пришли из третьего класса, им всего-навсего по десять лет! Поэтому хоть и очень серьезные темы изучаются на уроках, но установка в классе совсем не строгая, все как-то по-семейному, по-домашнему. Именно так когда-то она разговаривала со своими взрослыми сейчас детьми Женечкой и Валерой. Дочь продолжила семейную учительскую династию. А дети очень тонко чувствуют доброту и добро на нее реагируют. «Не было такого случая», - говорит Тамара Афанасьевна, - чтобы кто-то не сделал задания, не выполнил ложечки.

У нее, Тамары Афанасьевны Рассказовой, по-моему, и нельзя прийти в класс с невыполненным заданием: дети видят, как искренне она объясняет, как терпеливо подводит каждого из учащихся к правильно-му выводу, как радуется, когда они все поняли, закрепили, запомнили.

На уроке от учителя к каждому ученику тянутся незримые ниточки - от ее глаз, от ее рук, от ее сердца. Это

входила работа с учениками. Она посещала уроки коллег, заглядывала в эти уроки разбирала, обращала внимание на удачные педагогические находки, приемы; приглашала на свои уроки и тоже объясняла, почему именно так подошла к раскрытию темы, именно так построила урок; давала открытые уроки, и тоже с последующим детальным их разбором; помогала молодым учителям составлять поурочные планы; проводила теоретические и практические семинары.

- Тамара Афанасьевна Рассказова - очень грамотный, высококвалифицированный специалист, настойчивый, внимательный, чуткий педагог, - так характеризует ее директор школы Галина Ивановна Ворожицкая. - Отличник народного просвещения, за какое бы дело она ни взялась, обязательно доведет его до завершения. Наверное, талант быть учителем дан нашей Тамаре Афанасьевне свыше...

Наверное, так оно и есть. Посмотришь, как она управляет классом, как своей доброй улыбкой, пихим голосом, ясным светом глаз за-

в школе. Именно они своими руками создали Ленинскую комнату, проводили беседы по классам, читали лекции для рабочих шахты имени Ярославского, вели открытые мероприятия в городе и области. Незабываемые комсорги школы Виктор Гросс, Виктор Стальмаков, Елена Халтурин, Татьяна Леонова. Их имена и имена многих других занесены в Книгу почета школы.

И как забыть наших шефов - гор-

березки и лиственницы.

- Галина Ивановна, в чём вам хотелось бы как директору сегодня?

- Последнее время мы живем старыми запасами и спонсорской помощью родителей и некоторых предприятий. Большую помощь нам оказывают наши бывшие выпускники - директор завода полукоксования В. С. Медяник, руководитель мебельной фабрики К. С. Борисов, начальник УККТС Г. С. Нануков, главный инженер завода «Красный Октябрь» В. И. Журбук.

А так хочется иметь современное оборудование и кабинеты - информатики, лингафонный. Нужна видеотехника, хотя бы для кабинетов литературы, истории, английского языка.

Тоскую о настоящих шефах, которые бы приняли нас как часть своего предприятия. Конечно, очень хочется своевременной зарплаты для учителей, чтобы они в полной мере занимались профессиональными делами, не думая о житейских заботах, о хлебе насущном.

Но при всем том самым главным планом, самой большой нашей заботой на сегодня является разработка модели многограничной гимназии. Мечтаю, чтобы школа уже в недалеком будущем стала называться гимназией.

Беседу вела Н. СЕРГЕЕВА.

В ХОРОШЕМ ПРОШЛОМ - СЛАВНОЕ БУДУЩЕЕ

Синкина и химии В. И. Романова имеют сертификаты КГУ.

А сколько у нас замечательных выпускников! Среди них проректор Кемеровской медицинской академии, кандидат медицинских наук Сергей Зинчук, врач «Скорой помощи» Виктор Стальмаков. Это еще Олег Карташов, Елена Заикина, Мария Самсонова, Ирина Крюкова, Светлана Елсукова, Наталья Захарова. Почти во всех школах города есть учителя - выпускники нашей школы. Девять из них работают в своей, родной.

А известные ныне в городе Н. Скуратова-Голянская, Л. Чернова известны были своей активностью и

няков шахты имени Ярославского? Многие годы руководил ею директор Николай Федорович Полотнянников. Он считал школу одним из участков шахты. Всегда знал все о наших успехах и бедах. Школа, ведь, на сегодня, по существу, перестроена. И все это делали шефы.

Очень заботились о школе председатель горисполкома В. И. Овденко, заместитель председателя В. И. Барыков. При непосредственном участии секретаря горкома партии В. Н. Катриченко и директора шахты В. В. Шкуратова был изменен фасад здания школы. Это благодаря им зеленеют сегодня на нашей территории

Дарящие знания

Тридцать лет исполняется в этом году моей родной школе N 18. Это очень важное событие и для педагогов, и для нас, ее учащихся. Особенно, наверное, для директора школы Галины Ивановны Ворожицкой. Так много сделала она для школы и делает сейчас.

Много хороших педагогов работают в 18-й, но такие, как преподаватель химии Вера Иванова Романова и преподаватель русского языка и литературы Энже Лавловна Синкина, известны за пределами города. Это их ученики участвуют в городских и областных олимпиадах, добиваясь призовых мест. Поэтому сейчас этим замечательным педагогам выданы сертификаты, дающие право выпускникам поступать в университет со школьными очками.

Со дня основания школы работают в ее стенах А. М. Рубан и Л. Я. Леонова. Они учили еще наших родителей, в том числе и мою маму, а сейчас они учат нас. Преподаватель биологии Г. М. Туррова, 24 года назад окончив нашу школу, вернувшись сюда уже учителем.

В 1988 году пришла я в первый класс. Никогда не забуду свою первую учительницу Валентину Александровну Евменову.

А через год мне предстоит выпускные экзамены. Уже сейчас жаяю: мне расставаться и с учителями, и со школьными друзьями. Но я знаю: годы учебы навсегда останутся в памяти.

Юлия ДЕЙНА.
10а класс



**Природа
и человек**

Май - бурный весенний месяц, период расцвета всего живого. Историки считают, что, предлагая ему имя майус, первый римский царь Ромул отдал дань старейшинам сената, так как слова «майор», «майф» в переводе с латинского означают: «большой», «высокий». По этой версии месяц посвящается мудрости долгожителей. Народный старинный майский месяцев слов наделен особыми фенологическими приметами, распространяющимися на весь год.

По другой версии, последний месяц весны древние греки нарядили в честь мифологической богини гор Майя, дочери Атланта. Майя - мать, кормилица. На Востоке - прародительница, мать мира. У древних римлян она покровительница женщин, богиня плодородия, обновления земли.

Май - месяц цветов и любви. Маеют этот месяц зовется в Белоруссии, Польше, Болгарии. На Украине - травень. Кое-где на Украине его зовут ярец, в честь мифологического славянского божества весеннего солнца Ярилы. В Чехии - квітень, то есть месяц цветов.

Май - пора сева, в поле много работы. Он ключ ко всему году. Май - месяц птичьих песен и гнезд. Все поет, радуется теплу, весенным дням.

В народе май имеет много прозвищ и поэтических образов: сердце весны, юность года,

МАЙ

торжество весны зеленой, месяц лесных сказок...

Согласно календарю грибника первая и вторая декады мая - время сбора сморчков, строчков; к концу месяца, если будет стоять влажная теплая погода, могут появиться первые подберезовики.

По календарю рыболова самый лучший клев наблюдается у налима, щуки, линя и угря. Нерестится окунь, ерш, лещ, плотва, язь, судак.

В это время все растения трогаются в рост, уптыц появляются гнезда, у зверей - выводки, у человека весеннее настроение.

Тепла дождались берескы. Их клейкие листочки и сережки росы напились, дождиком умылись и свешиваются на тонких гибких ветках вниз. Нарядная пышная листва спорит с налетевшим буйным ветром, плещется, шумит в его теплых весенних струях.

Теплые дни в мае могут сменяться похолоданием, да и что это за месяц без свежих деньков?

В один солнечный день я шагаю по краю дороги. Бегут машины, за ними клубится пыль. Ветер подхватывает ее и мчится с нею наперегонки. На омытой и напоенной водою земле пробуждается жизнь. По обочинам дороги спешит расти сочная крапива, лопухи.

По откосу спустился вниз, к речке. В лощинах заголубели озерки, заводи, лужи. Их опоясали лопухи и желтые

каружницы. В народе в некоторых местах эти цветы зовут «солнышки». У воды и в воде в желтый цвет нарядились ивы, на их барабашках жужжат пчелы, шмели.

У заводи березки. Их кроны загустели. Тонкие, нежные ветки, как у русалок кудри, свешиваются вниз с узорчатыми темно-зелеными листьями и сережками. Белоствольные никак не налюбуются на свое отражение в воде.

Чуток и бодр майский лес. Почти не смыкают глаза обитатели. Одна певчая перебивает другую. Кидаясь вниз с вершин деревьев, лесной жаворонок в полете льет свою звонкую мелодию: тиу! тиу! Как капли воды в пруд роняя, поет пеноочка - теньковка. Люблю я послушать птичий ансамбль, когда в песенку большой звонкоголосой синицы и в мелодию красногрудой зарянки вливаются нежные посвисты зяблика.

К концу мая лес оденется полной нарядной листвой и тогда будет громко спорить с налетевшим ветром.

Лес не только украшение, но и друг человека. Лесной воздух очищается естественным фильтром: летом листья задерживают пыль.

В сосновом бору воздухщен микробов. Сейчас многие знают, что полезно и приятно вдыхать смолистый воздух, настоящий на ароматных цветах хвойных деревьев. Хорошо в лесу!

Ф. ЕГОРОВ.
Внештатный
корреспондент.

ДЕЗИНФЕКЦИЯ - ЭТО ЗДОРОВЬЕ

Санитарное благополучие во многом зависит от того, насколько качественно на территории города проводится профилактическая дезинфекция. Сегодня ситуация такова, что пора бить тревогу. Объемы работ по борьбе с грызунами сократились у нас на 50 процентов, а с насекомыми - на 35. Как результат - значительное увеличение численности грызунов, насекомых, бесхозных животных.

Беда в том, что руководители предприятий и организаций пытаются вести профилактику самостоятельно или заключают договора на дезинфекцию со случайными лицами, не имеющими практических навыков и права заниматься такой деятельностью. Хотя на этот счет имеется распоряжение администрации города № 307 от 12.05.96 года, согласно которому все юридические лица, независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности, обязаны иметь договора с отделом профилактической дезинфекции на любые виды дезинфекционных работ.

Игнорирование этого требования создает реальную угрозу возникновения острых и хронических отравлений, аллергических реакций, разного рода несчастных случаев. Ведь для борьбы с грызунами и насекомыми нужны определенные препараты, специальные методики. Когда это делается самовольно, зачастую применяются препараты неэффективные или вообще не разрешенные Госкомсанэпиднадзором России. Не продумываются вопросы защиты персонала, что создает реальную угрозу для здоровья людей и усложняет дальнейшую борьбу с

грызунами и насекомыми. Вот и разводится этой нечисти все больше и больше.

Надо помнить, что

Актуально!

проведение таких работ разрешается только специалистам. Наш отдел профилактической дезинфекции имеет лицензию, он расположен по адресу: ул. Пушкина, 58. Все работники учреждения обладают профессиональными навыками, работают со служебными удостоверениями. Каким-либо другим лицам заниматься подобной практикой на территории города запрещено.

Проблема еще и в том, что сейчас повсеместно продаются препараты бытовой химии, средства для борьбы с грызунами и насекомыми. Приобретая их, необходимо обязательно поинтересоваться наличием сертификата, свидетельства о регистрации в городском центре санэпиднадзора, инструкции по применению. Если ничего этого нет, то от покупки следует незамедлительно отказаться и, по возможности, дать сигнал в наш отдел, центр санэпиднадзора, налоговую полицию. Ведь последствия применения такой продукции могут быть самыми печальными. Не столько для вредителей, сколько для людей.

Вообще, забота о здоровье окружающих - вещь достаточно серьезная. Здесь нельзя надеяться на «авось». Распространение грызунов и насекомых способствует росту таких опасных инфекционных заболеваний, как динентерия, сальмонеллез, псевдотуберкулез, гепатит, и многих других. Руководителям предприятий и организаций, отказывающимся от услуг отдела профилактической дезинфекции, надо серьезно задуматься над этим, пока не грянула беда. А до нее, как показывает практика, часто рукой подать.

К сожалению, даже те организации, которые имеют с нами договора, не соблюдают их условия, прежде всего по части оплаты наших услуг. Видимо, считают нашу работу «мелким вопросом». А ведь она требует немалых затрат. И за всем этим стоит самое главное - здоровье. Но зарплату наличными деньгами работники отдела не получают с мая прошлого года. Трудятся на энтузиазме.

Вот почему нам очень хотелось бы, чтобы администрация города обратила внимание на наши проблемы. Профилактическая дезинфекция - это не мелкий вопрос. Это прежде всего санитарное благополучие в городе. Его надо поддерживать общими усилиями.

З. ПРОХОРОВА.
Заведующая
городским отделом
профдезинфекции.

УТЕРИ

Утерянное лыжное удостоверение «Ветеран труда» ГН 169535 на имя Нины Дмитриевны Терехиной считать недействительным.

Утерянное удостоверение жертв политических репрессий серии А Н 318433 на имя Лидии Христиановны Кисс считать недействительным.



УЧРЕДИТЕЛИ:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г.
До 1994 г. выходила под названием
«Ленинский шахтер».

Редактор С.П. БАРАНОВ.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 125 раз в полугодие. Индекс 51915. Тираж 7408.

Адрес редакции:

652500,
г. Ленинск-
Кузнецкий
Кемеровской
обл.,
ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлению - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Телефон директора
2-07-14.

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная.
Заказ № 3118
Цена одного экземпляра - 600 руб.